
  
 

OR-03.0003.256.2026 

 

 

Pani 

Agnieszka Pogoda-Tota 

Radna Miasta Krakowa 

 

 

Odpowiadając na Pani interpelację dotyczącą podjęcia natychmiastowych działań  

na terenach stanowiących własność Gminy Miejskiej Kraków, na których zalegają pojemniki 

 na odzież używaną, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta 

Krakowa 31 marca 2026 r., informuję: 

 

Ad 1. 

Kontenery na odzież używaną, zlokalizowane na terenie Miasta,  

nie stanowią własności Gminy. Są to urządzenia należące do prywatnych podmiotów 

zewnętrznych, które samodzielnie decydują o ich rozmieszczeniu, utrzymaniu oraz eksploatacji. 

Gmina Miejska Kraków nie zawierała z tymi podmiotami żadnych umów ani porozumień, a tym 

samym nie posiada uprawnień do ingerowania w sposób ich funkcjonowania.  

 

 W związku z powyższym Gmina nie ponosi odpowiedzialności za stan techniczny 

kontenerów, ich estetykę ani częstotliwość opróżniania. Wszelkie uwagi dotyczące 

przedmiotowych kontenerów należy kierować bezpośrednio do właścicieli urządzeń, których 

dane kontaktowe powinny być umieszczone na kontenerach. Natomiast gdy kontenery na 

odzież znajdują się na działce prywatnej, zgłoszenie można przekazać do oddziału Straży 

Miejskiej Miasta Krakowa celem podjęcia działań zmierzających do uporządkowania danego 

terenu.    

 

Ad 2. 

 Nie zostały wydane zezwolenia na umieszczanie pojemników na odzież używaną  

na terenach Gminy Miejskiej Kraków oraz terenach Gminy Miejskiej Kraków pozostających  

w zarządzie jednostek miasta. W związku z powyższym Gmina nie posiada wykazu lokalizacji 

takich pojemników ani zawartych umów z ich operatorami. 

 

Ad 3. 

 Pojemniki na odzież używaną stawiane są nielegalnie przez firmy zewnętrzne  

na terenach prywatnych należących do osób fizycznych oraz w pasach drogowych i stanowią 

własność Gminy Miejskiej Kraków, w trwałym zarządzie Zarządu Dróg Miasta Krakowa.  

W przypadku każdego kontenera na odzież będącego przedmiotem zgłoszenia prowadzona jest 



analiza czy lokalizacja kontenera na odzież używaną, znajduje się na terenach pozostających  

w statutowym zarządzie jednostki, w celu podjęcia odpowiednich działań.  

. 

 Zarząd Dróg Miasta Krakowa pełniący funkcję zarządu dróg publicznych w rozumieniu 

ustawy o drogach publicznych, dróg wewnętrznych oraz pozostałych terenów będących  

w statutowym zarządzie jednostki, prowadzi kontrole w zakresie umieszczenia urządzeń obcych 

(kontenerów na odzież) na zarządzanych terenach, tj. w granicy pasa drogowego dróg 

publicznych. Stwierdzenie nieprawidłowości w terenie stanowi podstawę do zastosowania 

sankcji karnych w drodze decyzji o nałożeniu administracyjnej kary pieniężnej na podstawie  

art. 40 ust. 12 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 645 

ze zm., dalej u.d.p.) oraz wydania decyzji administracyjnej nakazującej przywrócenie pasa 

drogowego do stanu poprzedniego (w myśl art. 36) lub obciążenia notą księgową  

za bezpodstawne zajęcie nieruchomości znajdujących się poza pasem drogowym, na podstawie 

przepisów prawa cywilnego i stosownych zarządzeń Prezydenta Miasta Krakowa. W przypadku 

każdego kontenera na odzież będącego przedmiotem zgłoszenia lub ujawnionego podczas 

działań własnych, Zarząd Dróg Miasta Krakowa prowadzi analizę czy lokalizacja kontenera  

na odzież używaną, znajduje się na terenach pozostających w statutowym zarządzie jednostki,  

w celu podjęcia działań zgodnych z kompetencjami.  

 

Ponadto pojawiające się zanieczyszczenia wokół ustawionych na terenach gminnych 

pojemników na odzież używaną zgłaszane są ich właścicielowi, o ile na pojemniku zamieszczone 

są dane kontaktowe. W przypadku braku reakcji właściciela lub braku jakiegokolwiek 

oznakowania pojemnika, zaśmiecony teren jest interwencyjnie porządkowany przez Miejskie 

Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie w celu zapobieżenia tworzenia się dzikich 

wysypisk.  

 

 Znaczna część kontenerów na odzież nie posiada oznaczeń (nazwy firmy, danych 

kontaktowych itd.) co w znaczący sposób utrudnia identyfikacje podmiotów odpowiedzialnych 

za umieszczanie przedmiotowych kontenerów na odzież używaną. Jednakże niezależnie,  

w przypadku gdy pojemniki znajdują się na działce prywatnej, zgłoszenie kierowane jest   

do oddziału Straży Miejskiej Miasta Krakowa celem podjęcia działań zmierzających  

do uporządkowania danego terenu. 

 

Ad  4.  

 Gmina Miejska Kraków oraz jednostki podlegające gminie nie wydawały zezwoleń  

na lokalizację pojemników na odzież używaną zlokalizowanych w pasie drogowym dróg 

publicznych, dróg wewnętrznych oraz pozostałych terenów należących do Gminy Miejskiej 

Kraków. 

 

Uchwałą nr XXXVI/730/25 Rady Miasta Krakowa z dnia 17 września 2025 r. w sprawie 

ustalenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg publicznych na cele niezwiązane  

z budową, przebudową, remontem, utrzymaniem i ochroną dróg w §4 ust. 1 pkt 10 ustalono stawkę 

za zajęcie pasa drogi dla pojemników na odzież używaną w wysokości 10,00 zł/mkw./dzień 

obowiązującą od dnia 11 października 2025 r. 

 

 



 

 

 

Ad 5. 

 W przypadku stwierdzenia bezprawnego zajęcia terenu należącego do Gminy Miejskiej 

Kraków w zarządzie jednostek miejskich prowadzone są postępowania wyjaśniające, mające na 

celu ustalenie właściciela pojemnika oraz zastosowanie środków przewidzianych przepisami 

prawa w tym nałożenie kar administracyjnych oraz nakazanie przywrócenia terenu do stanu 

poprzedniego. 

 Równocześnie działania porządkowe prowadzone są przez właściwe jednostki miejskie,  

w tym Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania sp. z o. o. w Krakowie, w celu zapobiegania 

powstawaniu dzikich wysypisk. 

 

 

 Jednocześnie informuję, że  mieszkańcy Krakowa mają możliwość bezpłatnego oddania 

tekstyliów i odzieży do Punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK), 

zarówno tych nadających się do ponownego użycia, jak i zniszczonych. 

Lokalizacje PSZOK-ów: 

 

• PSZOK „Lamusownia” – ul. Nowohucka 1D - czynny: poniedziałek–piątek:  

7:00–21:00, soboty: 7:30–18:00; tel. 12 646 23 70, e-mail: 

 lamusownia@mpo.krakow.pl 

• PSZOK PGOW „Barycz” – ul. Krzemieniecka 40 - czynny: poniedziałek–piątek:  

6:30–18:00, soboty: 6:30–14:00; tel. 12 278 30 81, e-mail: 

barycz@mpo.krakow.pl 

 

 Dodatkową formą przekazania używanej odzieży, w ramach działań na rzecz selektywnej 

zbiórki tekstyliów i odzieży na terenie Gminy Miejskiej Kraków jest program pn. „Oddaj 

Ubrania”, realizowany we współpracy z Polskim Czerwonym Krzyżem. Program umożliwia 

bezpłatny odbiór zbędnej odzieży używanej bezpośrednio z miejsca zamieszkania mieszkańca,  

w dogodnym i uzgodnionym wcześniej terminie. 

Zgłoszenia można dokonać: 

 

• listownie pod adresem ul. Nowohucka 1, 31-580 Kraków; 

• e-mailowo pod adresem mpo@mpo.krakow.pl;  

• telefonicznie pod numerem telefonu + 48 801 084 084; 

• poprzez formularz zgłoszeniowy dostępny na stronie internetowej Miejskiego 

Przedsiębiorstwa Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie:  

https://mpo.krakow.pl/formularz-zgloszeniowy/. 

        

 Ponadto zniszczoną lub nienadającą się do dalszego użytkowania odzież oraz tekstylia 

mogą oddawać w ramach obowiązującego systemu odbioru odpadów wielkogabarytowych  

wg poniższych zasad: 

 

• zapakowane w worki i szczelnie zawiązane, 

mailto:lamusownia@mpo.krakow.pl
mailto:barycz@mpo.krakow.pl
mailto:mpo@mpo.krakow.pl
https://mpo.krakow.pl/formularz-zgloszeniowy/


• wystawić zgodnie z harmonogramem odbioru odpadów wielkogabarytowych 

obowiązującym dla danego rejonu, 

• termin odbioru można sprawdzić na stronie internetowej Miejskiego 

Przedsiębiorstwa Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie: 

  https://mpo.krakow.pl/odbior-odpadow-wielkogabarytowych/       

 

 Obecne działania koncentrują się na edukacji ekologicznej oraz promowaniu 

istniejących rozwiązań, aby jak największa część tekstyliów trafiała do właściwych miejsc.  

W związku z powyższym prowadzone są comiesięczne warsztaty w Krakowskim Centrum 

Edukacji Klimatycznej, które organizuje Referat Edukacji Ekologicznej i Klimatycznej, Wydziału 

Środowiska, Klimatu i Powietrza Urzędu Miasta Krakowa przy ul. Wielopole 17A w Krakowie –  

 termin warsztatów można sprawdzić w harmonogramie podanym na stronie.   

https://www.krakow.pl/klimat/268501,artykul,centrum-edukacji-klimatycznej.html  

 

 Rozwiązania funkcjonujące w Krakowie pozwalają na skuteczne zagospodarowanie 

tekstyliów zarówno nadających się, jak i nienadających się do dalszego użytkowania, przy 

zachowaniu elastyczności dla mieszkańców w zakresie wyboru formy ich przekazania. 

 

 Szczegółowe informacje dotyczące zasad postępowania z odzieżą i tekstyliami 

pochodzącymi z terenu Miasta Krakowa dostępne są na stronie internetowej Miejskiego 

Przedsiębiorstwa Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie:  

https://mpo.krakow.pl/co-zrobic-z-niepotrzebnymi-tekstyliami/  

 

 Dodatkowe informacje w tym zakresie znajdują się również na oficjalnym serwisie 

Urzędu Miasta Krakowa: 

https://krakow.pl/aktualnosci/301539,2163,komunikat,_oddaj_ubrania%E2%80%9D_na_trzy_

sposoby__wybierz_swoj.html. 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Kracik 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1.  Adresat  

2.  Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury  

3.  Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. 

4.  Wydział Skarbu Miasta  

5.  Zarząd Dróg Miasta Krakowa  

6.  Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie  

7.  Wydział Spraw Administracyjnych  

8.  Straż Miejska Miasta Krakowa  

9.  Wydział Środowiska, Powietrza i Klimatu  

10.  Zarząd Budynków Komunalnych w Krakowie  
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